
 
 

 
Mos transparenca e Qeverisë së Kosovës për shitjen e KEDS 

dhe “Kosova e Re” 
 
Organizatat jo qeveritare pjesë të Konsorciumit të Organizatave Jo Qeveritare për Zhvillim të 
Qëndrueshëm (KOSID) në vazhdimësi kanë kërkuar qasje në dokumentet zyrtare për 
privatizimin e KEDS dhe “Kosovës së Re”. Kërkesat e drejtuara në adresë të Ministrisë së 
Zhvillimit Ekonomik, Njësisë Implementuese për Privatizim të KEDS dhe këshilltarit të 
transaksionit të IFC, asnjëherë nuk kanë marrë përgjigje pozitive. 
 
Më 1 tetor 2012, Instituti GAP publikoi analizën “Procesi i privatizimit dhe vlera e aseteve të 
Kompanisë Kosovare të Distribucionit dhe Furnizimit të Energjisë”, në të cilën, ndër të tjera, 
kritikohet MZHE për mos transparencë në procesin e privatizimit. Një ditë më vonë (2 tetor 
2012), MZHE reagoi duke i klasifikuar si të pabaza shkrimet e GAP se kjo ministri ka qenë jo 
transparente. 
 
Me qëllim të informimit të drejtë të publikut, në këtë dosje kemi paraqitur korrespondencën e 
GAP me MZHE dhe përgjigjet negative të kësaj ministrie dhe mos lejimin në qasje në 
dokumente zyrtare: 
 

1. Më 18 korrik 2011, GAP, në emër të Konsorciumit, ka dërguar kërkesë tek këshilltari i 
transaksionit të IFC për të pasur qasje në Planin Afarist të Kompanisë Kosovarë për 
Distribucion dhe Furnizim me Energji (KEDS). Përgjigja e këshilltarit të IFC ka qenë se 
IFC mund të na prezantoj një përmbledhje të planit, por për qasje në këtë plan duhet ti 
drejtohemi Qeverisë së Kosovës.1 
 

2. Më 4 korrik 2011 kemi dërguar kërkesë edhe në MZHE dhe Njësinë Implementuese të 
Projektit të KEDS, prej të cilave kemi kërkuar qasje në “planin afarist të KEDS” dhe 
dokumentet e prodhuara gjer më tani nga projekti i PATEL. Përgjigja e MZHE e cila 
mban datën 25.07.2011 është negative me arsyetimin se plani afarist është vetëm draft 
dhe si i tillë nuk mund të bëhet publik. Sipas përgjigjes së MZHE, në momentin kur ky 
plan merr formën përfundmitare, tek atëherë do të jetë i qasshëm për publikun. Që nga 
ajo kohë kanë kaluar më shumë se një vit, është bërë i ditur fituesi për blerjen e KEDS, 
kurse Qeveria asnjëherë nuk e ka bërë publike “planin afarist të KEDS”. 

 

                                                           
1
 Këshilltari i IFC është duke u hetuar nga Ombudspersoni i IFC me dyshimin se nuk ka udhëhequr procesin konform 

standardeve të IFC. Një nga këto standard është edhe sigurimi se klienti i IFC (në këtë rast MZHE), është 
transparent me publikun dhe punonjësit e kompanisë e cila do të privatizohet. 



 
 

3. Më 1 dhjetor 2011, një ditë pasi që Qeveria e Kosovës ka bërë ofertën përfundimtare për 
privatizimin e KEDS, kemi kërkuar qasjen në dokumentacionin tenderues për 
privatizimin e KEDS. Përgjigja e MZHE (2.12.2011) ka qenë sërish negative me 
arsyetimin se “dokumentet e dërguara tek kompanitë si thirrje finale për privatizim janë 
dokumente draft dhe si të tilla nuk mund të bëhen publike”. As në këtë rast, nuk është 
bërë publike asnjë herë thirrja finale sipas së cilës kompanitë kanë dërguar ofertat e tyre 
për blerjen e KEDS. 
 

4. Më 8 mars 2012, pasi që Qeveria e Kosovës ka bërë ofertën finale për kompanitë e 
interesuara për të investuar në TC “Kosova e Re”, kemi parashtruar kërkesë për qasjen 
në pakon tenderuese. Ashtu sikurse edhe me rastin e KEDS, përgjigja e MZHE ka qenë 
se thirrja finale është bërë me dokumente draft dhe si rrjedhojë ne nuk mund të kemi 
qasje në draft-dokumente. 
 

5. Më 20 korrik 2012, Grupi për Studime Juridike dhe Politike (GLPS) në emër të KOSID ka 
dërguar kërkesë për qasje në dokumente publike në MZHE duke kërkuar qasje në asetet 
e KEDS dhe nuk kemi marrë asnjëherë përgjigje në këtë kërkesë. 
 

6. Në fund të shtatorit 2012 GAP ka bërë sërish kërkesë për qasje në “planin afarist të 
KEDS”. Përgjigja e MZHE e cila mban datën 1 tetor 2012 sërish ka qenë negative, me të 
njëjtin arsyetim si përgjigja e tyre më 25.7.2012, se plani afarist i KEDS është ende draft 
dhe si i tillë nuk mund të bëhet publik. 

 
 

Faktet e prezantuara më sipër dëshmojnë se i tërë procesi i privatizimit të KEDS dhe Kosovës së 
Re ka qenë jo transparent dhe si i tillë ka shkelur Kushtetutën e Republikës së Kosovës dhe 
Ligjin për Qasje në Dokumente Publike. 
 
 
Prishtinë 
9 tetor 2012 



 
 
  



 
 
  



 
 
 

 

 

  



 
 
 

 

 

 

  



 
 

Instituti për Studime të Avancuara GAP, Rrjeti Ballkanik për Gazetari Hulumtuese 

(BIRN), Forumi për Iniciativa Qytetare (FIQ) Iniciativa e të Rinjve për të Drejtat e 

Njeriut (YIHR), Internews Kosova, DokuFest, Kosovo 2.0, Instituti i Prishtinës për 

Studime Politike (PIPS), Grupi Ndërkombëtar i Krizave (ICG), Instituti për Politika 

Zhvillimore (INDEP) 

 

 
Për: Ministrinë e Zhvillimit Ekonomik (MZhE), Komiteti për Privatizimin e KEDS-it 
Lënda: Kërkesë për qasje në dokumente publike 
Përmes: Zyrës së Arkivit të MZhE 
Datë: 1.12.2011, Prishtinë 
 
 
 

 
 
 

KËRKESË 
Për qasjen në Thirrjen Finale për Ofertim për katër kompanitë e parakualifikuara lidhur me 

projektin për privatizimin e Distribucionit dhe Furnizimit të KEK-ut (KEDS) 
 
 
Duke iu referuar vendimit të datës 30 nëntor 2011 për shpalljen e Kërkesës për Ofertim për 
investitorët e parakualifikuar nga ana e Komitetit për Privatizimin e KEDS-it, rrejti i OJQ-ve të 
lartshënuara, duke u bazuar në Ligjin për Qasje në Dokumente Publike, kërkon të ketë qasje në 
Kërkesën për Ofertim.  
 
Ne, rrjeti i OJQ-ve, konisderojmë që transparenca e këtij procesi është jetike për mbarëvajtjen e 
tij, si dhe në të njejtën kohë, jemi thellë të bindur që qytetari i Kosovës ka të drejtë të dijë se si do 
t’i ndikohet mirëqenia e tij nga ky projekt i privatizimit.  
 
Ne do të ishim shumë mirënjohës nëse e merrni parasysh kërkesën tonë dhe i respektoni afatet 
e ofrimit të përgjigjes sipas ligjit. 
 
 
 
Sinqerisht,  
 
 
 
 
Personi Kontaktues: 
Krenar Shala– Instituti GAP 
krenar@institutigap.org 
044 358 127 
038 224 145 



 
 
 

 

 

 

 

 

  



 
 
 

 

 

 

 

 

 

  



 
 

Rr: Nëna Terrezë 41/29 10000 PRISHTINË Tel: 038224145 Email : info@institutigap.org 

Për: Ministrinë për Zhvillim Ekonomik 
 
Nga: Instituti për Studime të Avancuara – GAP 
 
Lënda: Kërkesë 
 
Datë: 08.03.2012, Prishtinë 
 

KËRKESË 
Për qasje në tërë dosjen tenderuese të TC “Kosova e Re” 

 
Instituti për Studime të Avancuara GAP është organizatë jo qeveritare fushëveprimtaria 
e të cilit është analizimi i politikave ekonomike, zhvillimore, sociale dhe politike në 
Kosovë, hulumtimi dhe dhënia e rekomandimeve në këto drejtime. Instituti GAP është 
gjithashtu pjesë e një grupi jo formale për Energjinë, qëllimi i të cilit është informimi më 
i gjerë i publikut lidhur me projektet aktuale energjetike.  
 
Në funksion të kësaj, Instituti GAP kërkon qasje në pakon tenderuese për 
termocentralin Kosova e Re, e miratuar nga Komiteti Drejtues i Projektit “Kosova e Re”, 
me datë 6 mars 2012 
 
Shpresojmë se kërkesa jonë do të merrej parasysh në afatin ligjor sipas Ligjit për Qasje 
në Dokumente Publike. Nëse ju nevojiten qartësime shtesë rreth kërkesës tonë ne mund 
të ju ofrojmë sqarime shtesë, ju apo zyrtarëve të departamentit përkatës. 
 
Me respekt,  
 
Antigona Berisha 
Hulumtuese 
Instituti për Studime të Avancuara GAP 
antigona@institutigap.org  
038/224 145 
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Për: Ministrinë e Zhvillimit Ekonomik të Republikës së Kosovës 

Nga: Konsorciumi i Organizatave të Shoqërisë Civile për Zhvillim të Qëndrueshëm 

 

Kërkesë për Qasje në Dokumente Zyrtare 

 

Bazuar në Ligjin për Qasje në Dokumente Publike të Republikës së Kosovës, dhe në vendimin e Qeverisë 

së Republikës së Kosovës Nr. 03/38 të datës 02.10.2008, kërkojmë nga ana juaj që t’na ofroni qasje në 

këto dokumente zyrtare të mëposhtme: 

a) Vlerën totale të gros aseteve fizike dhe financiare të Kompanisë Kosovare të Distribucionit dhe 

Furnizimit me Energji Elektrike (KEDS) në datën 02.10.2008 dhe në datën 21.05.2012; 

 

b) Listën e plotë të pronave të luajtshme dhe të paluajtshme të KEDS-së pas ndarjes nga KEK; 

 

c) Vlerën totale të net aseteve të KEDS (shareholders’ equity), dhe shumën totale të borxheve të 

saj; 

 

d) Vlerën totale të investimeve në KEDS, dhe pararendësen e saj, prej vitit 1999 deri në 21.05.2012, 

të ndarë sipas subjektit investiv, shumës së kapitalit të investuar dhe fushën ku është shtrirë 

investimi; 

 

e) Vlerën totale të neto qarkullimit dhe neto fitimit vjetor, të ndarë sipas viteve, të KEDS-së; 

 

f) Dokumentin përkatës zyrtar përmes së cilit është bërë vlerësimi i ndryshimeve në likuiditetin e 

tregut pas privatizimit të KEDS-së, mbi të cilin është dashur të bazohet vendimi i Qeverisë së 

Republikës së Kosovës për privatizimin e KEDS-së Nr. 03/38-2008; 

 

g) Dokumentin që, përveç matjes së vlerës së gros aseteve fizike dhe financiare të KEDS-së, 

vlerëson edhe vlerën e brendit dhe pozitën dominonte monopolistike të KEDS-së në kushtet 

para dhe pas privatizimit; 

 

h) Dokumentin zyrtar që i referohet matjes së vlerës së amortizimit të kapitalit të KEDS-së sipas 

viteve, dhe 



 
 

 

i) Termat e referencës mbi bazën e të cilave është ndërtuar dhe zhvilluar procesi i zbatimit të 

vendimit Nr. 02.10.2008 të Qeverisë së Republikës së Kosovës mbi privatizimin e KEDS-së, dhe 

faktet mbështetëse mbi garancionet e transparencës mbi të njëjtat. 

 

Bazuar në Ligjin për Qasje në Dokumente Publike, ju rikujtojmë që detyrimi juaj është që përveç dhënies 

së qasjes në dokumente publike (Neni 3.1.2), institucioni juaj është i detyruar që t’na mundësoj qasje 

edhe në informacionet e pranuara apo të proceduara në çfarëdo forme sa i përket kërkesave të 

mësipërme, përfshirë edhe informatat që ju i posedoni në formë të pashkruar (Neni 3.1.3). 

  

Parashtruesi i kësaj kërkese, gjithashtu, ju kujton që në kuptim të Ligjit në fjalë, lejimi i qasjes në 

dokumentet zyrtare të shënuara mësipër duhet të mundësoj informacion gjithëpërfshirës dhe të 

vërtetë.  

 

Sinqerisht,  

Konsorciumi i Organizatave të Shoqërisë Civile për Zhvillim të Qëndrueshëm (KOSID) 

 

 

 

 

 

 

  



 
 
 

 

 

  



 
 
 

 

 

 

 

 

 


